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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
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Nazwa kwalifikacji: Organizacja i nadzorowanie produkeji rolniczej
Oznaczenie kwalifikacji: R.16
Wersja arkusza: X

R.16-X-16.08
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

R A

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadanh.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czg$¢ pisemna egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(] | [e]l | [e] | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

B E| QD

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

(OINEENEEN |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.

Deszczowa pogode zwiastuja

A,
B.
C.
D.

Zadanie 2.

wschodnie wiatry i zanik mgiel.
wschodnie wiatry i poranna rosa.
zachodnie wiatry i wzrost ci$nienia.
zachodnie wiatry i spadek ci$nienia.

Termometr przygruntowy mierzy temperature

A,
B.
C.
D.

Zadanie 3.

minimalng 5 cm nad gruntem.
minimalng na gtebokosci 5 cm.
maksymalng 5 cm nad gruntem.
rzeczywista na poziomie gruntu.

Elementy wiatromierza oznaczone numerami 4 i 5 stuzg do pomiaru

ocawy»

Zadanie 4.
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sily wiatru.

kierunku wiatru.
predkosci wiatru.

sily i predkosci wiatru.

Wistromnizrz Wikda:

prer palmceny rdEv wiare
oW,

2 — pricciwwaga,

3 — choragicwka  kicrunkowa

4 -
e

{&elim dferumbcawy ),
plutka wahadlowa,
palgk z kolvamy (vkala,

W celu zapobiegania erozji wietrznej gleb oraz poprawy stosunkéw wodnych wskazane jest

A.
B.
C.
D.

Zadanie 5.

wprowadzanie do ptodozmianu roslin wysokich, np. kukurydzy i stonecznika.

zwigkszanie lesistosci terenu i wprowadzanie zadrzewien srodpolnych.
stosowanie w uprawach zbozowych wsiewek roslin motylkowych.

przeprowadzanie melioracji gruntow i regulacji ciekow wodnych.

Aby zapobiec degradacji gleby, nalezy unikac

CSaowp>

stosowania na masowg skale nawozow sztucznych i srodkow ochrony roslin.

stosowania nawozow organicznych czesciej niz raz na cztery lata.

wykonywania orki glebokiej ptugiem z azurowymi odktadnicami.

uprawy roslin motylkowatych oraz ich mieszanek z trawami.
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Zadanie 6.

Intensywne nawozenie mineralne w mniejszym stopniu bedzie wplywalo na degradacje gleby przy
stosowaniu nawozow

A. granulowanych w jednorazowym wysiewie przedsiewnie.

B. wieloskladnikowych w matych dawkach roztozonych w czasie.
C. dobrze rozdrobnionych z jednoczesnym wymieszaniem z gleba.
D. z naturalnymi dodatkami zawierajacymi drobnoustroje glebowe.

Zadanie 7.

Ujemna wartoscia roslin motylkowatych wieloletnich w zmianowaniu jest

A. dhlugi okres ich uzytkowania.
B. silne zachwaszczenie gleby.
C. silne przesuszenie gleby.

D. duze zbrylenie gleby.

Zadanie 8.
Wskaz wlasciwe zmianowanie na glebach $rednich
Kolejne lata uprawy A, B. C. D.
1 Ziemniaki ++ Ziemniaki Ziemniaki ++ Ziemniaki
2 Jeczmien jary Jeczmien jary ++ Rzepak ozimy Pszenica ozima
3 Rzepak ozimy Pszenica ozima Pszenica ozima Jeczmien jary
4 Pszenica ozima Rzepak ozimy Jeczmien jary Rzepak ozimy ++

++ obornik w pelnej dawce

Zadanie 9.

Stosowanie gleboszowania gleb cigzkich wskazane jest
A. coroku w okresie wiosennym.
B. co roku w okresie pozniwnym.

C. co4-5 lat w okresie wiosennym.
D. co 4-5 lat w okresie pozniwnym.

Zadanie 10.
Bezpluzna uprawa roli powoduje

glebokie spulchnienie i szybsze obsychanie gleby.
wzrost zachwaszczenia chwastami roztogowymi.
zwiekszenie zagrozenia erozja wodnag.

ocnow»

wzrost poniesionych kosztow.
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Zadanie 11.

Ile kg saletry amonowej (N 34%) nalezy zastosowac, aby dawka czystego sktadnika wyniosta 85 kg azotu na

1 ha?
A. 250 kg
B. 225kg
C. 200kg
D. 175kg

Zadanie 12,

Na glebach narazonych na erozj¢ orke nalezy wykonac ptugiem pokazanym na ilustracji

Zadanie 13.
Do niszczenia wschodzacych chwastow w uprawach redlinowych stosuje si¢ brony
A. chwastowniki.
B. sprezynowe.
C. kolczatki.
D. rotacyjne.

Zadanie 14,

Koszenie traw z przeznaczeniem na siano powinno si¢ wykonywac w fazie

poczatku okresu kwitnienia, na wysokosci 3-4 cm.
poczatku okresu ktoszenia, na wysokosci 5-6 cm.
konca okresu kwitnienia, na wysokosci 8-10 cm,
po przekwitnieniu, na wysokos$ci 7-8 cm.

caw>
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Zadanie 15.

Sianokiszonke sporzadza si¢ z roslin podsuszonych o zawarto$ci suchej masy w granicach

A, 10-20%
B. 20-30%
C. 50-60%
D. 70-80%

Zadanie 16.

Najlepszym stanowiskiem pod plantacje nasienng jeczmienia ozimego jest pole, gdzie przez ostatnie 2-3 lata
A, nie uprawiano zboz.
B. nie byty stosowane herbicydy.

C. uprawiane byly zboza z poplonami.
D. uprawiana byla kukurydza na nasiona.

Zadanie 17.
Zgodnie ze Zwykla Dobra Praktyka Rolnicza i z Zasadami Wzajemnej Zgodnosci, nawozy naturalne

W postaci stalej oraz nawozy organiczne mogg by¢ stosowane na pola tylko w okresie

A. gdy temperatura dzienna jest dodatnia.
B. gdy nie ma intensywnych opadow.

C. od I kwietnia do 1 listopada.

D. od 1 marca do 30 listopada.

Zadanie 18.

Wilgotnos¢ magazynowanego ziarna nie powinna przekraczaé

A 14%
B. 20%
C. 25%
D. 30%

Zadanie 19.

Produkowane i sprzedawane w gospodarstwie mleko musi spetnia¢ kryteria mleka surowego odnosnie liczby

drobnoustrojow wystepujacych w temperaturze 30°C. W 1 mililitrze ma ich by¢ mniej niz

A. 200 000, a liczba komorek somatycznych mniejsza niz 400 000.
B. 200 000, a liczba komodrek somatycznych mniejsza niz 300 000.
C. 100 000, aliczba komorek somatycznych mniejsza niz 400 000.
D. 100 000, a liczba komdrek somatycznych mniejsza niz 200 000.
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Zadanie 20.
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Na podstawie zataczonego wykresu mozna stwierdzi¢, ze najwicksze przyrosty plonu uzyskuje si¢ stosujac
nawozy azotowe w dawce

A.

B
C.
D

Zadanie 21.

50-100 kg/ha
100-150 kg/ha plon
100-200 kg/ha v

150-200 kg/ha /""_""'\

>

0 50 100 150 200 250 dawkaN [kg- ha"]

Podstawa podjecia decyzji o celowosci chemicznego zwalczania szkodnikow w ochronie integrowanej roslin

jest

Saowp>

Zadanie 22,

wystepowanie pierwszych objawow zerowania.

duze nasilenie szkodnikow w poprzednim roku.

przekroczenie progu ekonomicznej szkodliwosci.

obecnosé¢ takich samych szkodnikow na sasiednich plantacjach.

Zgodnie z przepisami o ochronie roslin, ilustracja przedstawia

A,

B.

Zadanie 23.

znak kontrolny dopuszczenia do stosowania srodka ochrony roslin,
umieszczany na jego opakowaniu.

znak kontrolny badania sprawnosci technicznej, umieszczany na
sprzecie do stosowania $srodkéw ochrony roélin.

logo Panstwowej Inspekcji Ochrony Roslin i Nasiennictwa,
umieszczane na protokotach badania technicznego opryskiwaczy.

znak kontroli technicznej przeprowadzonej przez Urzad Dozoru
Technicznego, umieszczany na sprzecie do stosowania Srodkow
ochrony roslin,

i

¢
&

4

¢

3y
-

Material siewny kwalifikowany w stopniu C1 wytwarzany jest bezposrednio z materiatu siewnego

oowpx

elitarnego w stopniu PB (przedbazowy).
elitarnego w stopniu B (bazowy).
kwalifikowanego w stopniu C2.
heterozyjnego F1.
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Zadanie 24.

Etykieta na opakowaniu produktu spozywczego musi zawierac
A. date minimalnej trwalosci albo termin przydatnosci do spozycia.
B. numer rozporzadzenia dopuszczajacego do produkeji i spozycia.

C. nazwe polska i taciniska surowca, z ktorego zostal wytworzony.
D. warto$¢ energetyczng produktu i nazwe surowca,

Zadanie 25.

Odpowiednikiem zotadka zwierzat monogastrycznych u przezuwaczy jest komora zoladka zwana
A. czepcem.
B. ksiggami.

C. zwaczem.
D. trawieficem.

Zadanie 26.

Funkcje termoregulacyjng, ochronng, wydzielnicza i czuciowa pelni w organizmie zwierzat
A. zespol narzadow trawiennych.
B. uklad kostno-stawowy.

C. uklad odpornosciowy.
D. uktad powtokowy.

Zadanie 27.
Wprowadzenie wymogow dobrostanu ma na celu zapewnienie zwierzetom
A. zdrowia, komfortu bytowania oraz zapobieganie zranieniom i cierpieniu.
B. stalej temperatury w pomieszczeniach przez caly okres utrzymania.
C. skapego zywienia i higieny pomieszczen, w ktorych przebywaja.
D. zacienionych wybiegoéw dla wszystkich grup i gatunkéw.
Zadanie 28.
Aby zaopatrzy¢ nowo narodzone zwierzgta w ciata odpornosciowe, nalezy
A. dopilnowa¢ odcigcia pepowiny i wytarcia skory migkka stoma.
B. zapewnic oddzielne bezpieczne lokum w poblizu matki.
C. spowodowac dostep do siary w jak najkrétszym czasie.
D. zapewni¢ dostep do poidel z ciepta woda.
Zadanie 29.

Dla grupy 10 macior powierzchnia kojca powinna wynosi¢ co najmnie;j

2
A. 164 m Normy powierzchniowe dla poszczegdlnych kategorii zwierzat
. U m w m-/szt.
B. 20,0m’ [w m¥/szt.]
2 . . .
C. 225m kategoria min. dla grupy min. dla grupy min. dla grupy
D. 248 1"1‘12 <6 szt. 6-40 szt. >40 szt.
loszki 1,80 1,64 1,48
maciory 2,48 2,25 2,03
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Zadanie 30.
Rodzima rasa bydta nadajaca si¢ do uzytkowania ekstensywnego szczegolnie w gospodarstwach

ekologicznych to

A. charolaise.

B. czarno-biala.

C. czerwono-biatla,
D. polska czerwona.

Zadanie 31.
Ile godzin nalezy odczekac¢ od zaobserwowania u krowy pierwszych objawow rui do jej pokrycia?
A.  2-4 godzin
B.  4-8 godzin
C. 10-18 godzin
D. 24-32 godzin
Zadanie 32.

Krowa produkuje wiecej mleka niz wynika to z pobrane;j ilosci pasz

po 150. dniu laktacji. o - ujemny bilans energetyczny
. . + dodatni bilans energetyczny
leki
150 dni przed zasuszaniem. miska & wialiacymalri’ DSt kit

w ostatnich 100 dniach laktacji.
w pierwszych 100 dniach laktaciji.

ocnw»

dni
100 200 305 |aktagji
Rys. Krzywe laktacji;
1 — faktyczna wydajnosé mleka produkowanego przez krowe;
2 — wydajnos¢ mleka wynikajaca z dawki pokarmowej

Zadanie 33.

Aby zapobiec anemii w drugim lub w trzecim dniu po porodzie podaje si¢ prosictom preparat zawierajacy

wapn.
zelazo.
probiotyk.
witaming D.

ocawp
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Zadanie 34,

Krowa mleczna o okreslonej masie i wydajno$ci zywiona jest w okresie zimowym paszami, wymienionymi
w tabeli ponizej. Ille powinna otrzymac siana, aby zostato pokryte jej dzienne zapotrzebowanie na suchg mase

wynoszace 17.5 kg?
Zawartosc suchej masy Dawka dzienna

A. 30kg Pasza w 1 kg paszy [w kg]

B. 4,0kg [w kg]

C. 5.0kg Kiszonka z kukurydzy 0,3 30

D. 6.0kg Pasza tresciwa 0,8 5

Siano 0,9 ?

Zadanie 35.

Rozczyszezanie kopyt wykonuje sie

A. krowom.
B. cielgtom.
C. koniom.
D. owcom.

Zadanie 36.

Odleglosc¢ sktadowanej kiszonki od linii brzegowej wod powierzchniowych oraz zrodet i ujg¢ wody powinna
by¢ wigksza niz

A, 20m
B. 50m
C. 100m
D. 200m
Zadanie 37.

Glownym zanieczyszczeniem powietrza atmosferycznego w otoczeniu ferm drobiu jest

A. chlorowodor.

B. amoniak.

C. metan.

D. freon.
Zadanie 38.

W gospodarstwach potozonych na obszarach szczegolnie narazonych na zanieczyszczenia spowodowane
przez azotany pochodzenia rolniczego (OSN) ptynne nawozy naturalne nalezy przechowywaé w taki sposob,
aby wycieki nie przedostawaly si¢ do gruntu i wod. Nalezy zapewni¢ pojemnos¢ zbiornikow do
przechowywania gnojowki i gnojowicy przez okres, w ktorym rolnicze ich wykorzystanie nie jest mozliwe.

Ile miesi¢cy co najmniej wynosi ten okres?

1 miesigc
3 miesigce
4 miesigce

Onwp

6 miesiecy
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Zadanie 39.
Najwyzsza optacalnos¢ w 2014 roku producenci mleka osiagneli

A. wmajul1 czerwcu.
B. wstyczniu i marcu.
C. wmarcu i czerwcu.
D. w styczniu i grudniu,
13 158 1,30 129 T L
Zadanie 40.

Kontrola weterynaryjna i znakowanie migsa informuje

o terminie przydatnosci do spozycia.
o zawarto$ci tkanki migsniowe;j.

o grubosci tkanki thuszczowe;.

o wartosci uzytkowej miesa.

cCawpx
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